Az állampolgár-riporter

Londoni merényletek: a civil szféra betört a hivatásos médiába a maga fotóival és szövegeivel. Mészáros Antónia, Népszabadság, 2005. szeptember 25.
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Már több mint két hónapja, hogy megtörtént. A londoni robbantássorozat azonban sokáig foglalkoztatja még a sajtót és az elemzőket. Egy most készülő BBC-dokumentumfilm forgatása során alkalmam volt beszélni szinte mindegyik brit újságíróval, aki július hetedikén a televíziós tudósításokon dolgozott. Mindannyian úgy érezték, hogy noha feltétlenül ez volt pályájuk eddigi legfontosabb megbízatása - mégsem jutottak igazán az események közelébe. A négy merényletből három mélyen a föld alatt történt, a negyedik környékét pedig villámgyorsan lezárta a rendőrség, a tömegközlekedés leállt, az autóforgalom bedugult, a mobilhálózatok megbénultak. Az élelmesebb riporterek eleve biciklivel indultak el a szerkesztőségből, de mire odaértek bármelyik helyszínre, már nem jutottak át a rendőrkordonon, viszont a stúdióba se tudtak betelefonálni. Bár kora reggel óta tudni lehetett, hogy valami történt a metróval, a három nagy hírcsatornánál teljes volt a zavar; egy órával az első robbanás után még mindig energiakisülésekről spekuláltak. Ezen a ponton a brit nézők egyszercsak átvették az újságírók szerepét - és ezzel alighanem beírták magukat a sajtótörténelembe.
Az első képet, ami végre minden szónál ékesebben beszélte el a történteket, egy környékbeli lakos, a színházrendező Lou Stein készítette, véletlenül zsebében lapuló digitális fényképezőgépével. A Sky News által 10:44-től folyamatosan sugárzott, mára már emblematikus fotó pillanatok alatt körbefutott a világ tévéképernyőin, tekintet nélkül arra, hogy nyilvánvalóan amatőr munka volt. Lou maga sem tudja pontosan, hogy miért is készítette a fényképet. „Kisérteties csönd ült mindenen, csak a sírást lehetett hallani, az emberek egymás vállába temették az arcukat. A busz teteje felnyílt, mint egy konzervdobozé, az eleje teljesen szét volt roncsolva, és sérülteket láttam a távolban. Azonnal tudtam, hogy bomba volt. Eszembe jutott, hogy nálam van a fényképezőgépem, és megörökíthetem ezt a hihetetlen látványt, egyetlen sarokra a házamtól. Lounak eszébe se jutott, hogy a médiának szüksége lehet az ő fotójára, de amikor a helyszínről hazaérve bekapcsolta a televíziót, nagyon meglepődött.” Azt vártam, hogy bekapcsolom a tévét, és rögtön látom majd a helyszíni tudósítást. Ehelyett még mindig energiakisülésekről beszéltek. Nagyon dühös lettem, gyanúsnak éreztem, hogy az elmúlt egy órában még mindig nem kaptunk semmi rendes információt - én meg közben ott álltam, a kezemben egy felrobbantott busz teljesen egyértelmű képével. A harag vitt rá, hogy azonnal elküldjem a képet."
Lorna Dunkley, a Sky News tapasztalt műsorvezetője mindeközben fájdalmasan tisztában volt vele, hogy mennyire le vannak maradva az események mögött. „Kilenc után nem sokkal kezdtek érkezni az SMS-ek és az e-mailek azoktól, akik akkor jöttek fel a metróból. Nem volt teljesen világos, hogy mi történt, de sokan emlegettek robbanásokat.”
Húszezer e-mail, ezer fénykép, húsz videoklip az első nap végéig

A legfrusztrálóbb az volt - mondja Lorna -, hogy mivel a mentők még csak sérültekről beszéltek, ők sem mondhattak ennél többet, pedig az üzenetek holttestekről és szétszóródott végtagokról szóltak. "De hát mi nem tehetünk ilyesmiket adásba néhány SMS alapján. Legfeljebb arra utalhattunk, hogy ugyan a mentők ezt mondják, de szemtanúk szerint súlyosabb a helyzet ..."
Lou képe fordulópontot hozott a tudósításokban. James Weeks, a Sky News technikai embere látta először, akinek az asztalán egymás mellett volt a számítógép és a televízió, és így hamar rájött, hogy a hírcsatorna elektronikus postaládája meszsze előbbre jár, mint a tudósítók. "Elképesztő volt az ellentét. Különösen a buszról készült fotók voltak fontosak. A legfrissebb rendőrségi közlemények még azt bizonygatták, hogy nem volt halálos áldozat a buszon, de közben a monitoromon lévő képek merőben másról tanúskodtak."
Miután Lou képe villámgyorsan adásba került, utána hamar megindult a beküldött e-mailek, fotók és videoklipek áradata. A brit sajtó hosszú órákig szinte teljesen a saját közönségére hagyatkozott. Azok, akik a véletlen folytán a helyszíneken jártak, ösztönösen magukra vállalták az újságírók hagyományos szerepét, és ezzel hirtelen a figyelem középpontjába került egy új jelenség, amely azóta is folyamatos fejtörésre készteti a média elemzőit és főnökeit egyaránt: az állampolgár-riporter. Voltak, akik önkéntes tudósításaikkal rendszeresen hívták a tévé- és rádióstúdiókat, mások az interneten keresztül, írásban kommunikáltak, nagyon sokan pedig fényképeztek vagy videóztak is, túlnyomó többségük harmadik generációs mobiltelefonokkal.
A hírműsorokban persze nem most tűntek fel először kamerás telefonok képei. A délkelet-ázsiai cunami túlélői közül sokan juttattak el a médiához felvételeket. A londoni robbantássorozat mégis fordulópont a világ híriparának gyakorlatában. Ez volt az első alkalom, hogy egy globális horderejű eseményt amatőrök jóformán menet közben közvetítettek mobiltelefonokon, miközben a profik meg se tudták közelíteni a helyszíneket. Most először kerültek mobilképek az újságok címlapjaira, nemcsak Angliában, de szerte az egész világon.
Ez a fejlemény olyan váratlan volt, hogy a tévétársaságok nem is tudták elég gyorsan kihasználni a lehetőséget. A legtöbb anyagot a BBC weboldala kapta, a nap végére összesen 20 000 e-mailt, 1000 fényképet és 20 videoklipet. A társaság jó ideje kísérletezett már a nézők bevonásával, de eddig főleg véleményt vártak tőlük, nem információt, és inkább az internetre szánták, nem adásba. Július 7-én is csak egy fiatal szerkesztő, Felicity Cowie figyelte a 24 órás hírcsatorna postaládáját. Felicity sziszifuszi feladat előtt találta magát: amint megnyitott egy e-mailt, másodpercenként másik kettő pottyant a ládába, elolvasni se tudta mindet, nemhogy megfelelően feldolgozni, majd meggyőzni a szkeptikus kollégákat: használják is azokat az anyagaikhoz. Amikor aztán egy-két órával később elkezdtek érkezni a képek, azok végre önmagukért beszéltek. Viszont kiderült, hogy senki nem tudja pontosan, hogyan kerülhetnek e-mailből hirtelen adásba az anyagok, és értékes percek vesztek el a technikai részletek rögtönzött megoldásával. "Egészen lebénultam, mert bár egyébként is sok e-mailt kapunk különböző témákban, ez eddig soha nem látott mennyiség volt. A képek nagyon erősek voltak, különösen azok, amelyek az alagútban készültek. Amit a szemtanúktól kaptunk, az teljesen egyedi és megismételhetetlen anyag volt. Viszont azonnal felvetett egy sor új etikai és gyakorlati kérdést, a válaszokról pedig fogalmunk sem volt." Simon Waldman, a BBC News 24 főszerkesztője is elismeri, hogy van mit tanulni a hetedikei fejetlenségből. "Őszintén szólva egyszerűen nem tudtunk megbirkózni azzal a rengeteg anyaggal, amit kaptunk. Visszamenőleg belátom, hogy nem használtuk ki rendesen, ami a rendelkezésünkre állt volna, különösen az első órákban. Nem becsültük meg eléggé a nézőink által beküldött fotókat és video-felvételeket." 

A kezdeti nehézségek után azonban Simon és Felicity hamar felismerte, hogy még sokan mások is birtokában lehetnek fontos képeknek, tehát gyorsan beraktak egy felhívást a képernyő aljára. Ezt tette a másik két brit hírcsatorna is - és ezzel megindult az azóta is tartó versengés a "polgárriporterek" kegyeiért.
A leggyakoribb vádak: morbidság, kalandorság, szívtelenség 

Az eddig leghíresebb képet, a metróalagútban vonuló túlélőkről Alex Chadwick készítette a mobiltelefonján, saját bevallása szerint remegő kézzel, miután evakuálták a szerelvényről. Neki sem jutott volna eszébe elküldeni a felvételt a médiának, amíg hazafelé egy elektronikus szaküzlet kirakatában meg nem látta a BBC felhívását. "Azt hittem, hogy a fotóm egy lesz majd a sok közül valami eldugott weboldalon, de legnagyobb meglepetésemre bekerült még a tévéhíradóba is. Sőt. Délutánra már mindenféle hírügynökségek hívogattak és a képem a végén adásba került a CNN-en, a Fox Newson és még ki tudja hol mindenütt szerte a világon. El sem bírtam hinni." Szinte mindenki vagy bűntudattal, vagy büszkeséggel vegyes meglepetéssel látta viszont a képeit. Senkit sem találtam, aki a fényképezés pillanatában gondolt volna a sajtóra. A föld alatt lévő túlélők többnyire azt sem tudták, hogy egyáltalán merénylet áldozatai voltak, mindenki kisiklásra vagy más metróbalesetre gyanakodott. A legtöbben azért fotóztak, mert attól féltek, hogy a főnökük nem hiszi el, miért késtek annyit a munkából, és akadt, aki arra gondolt, hátha kártérítést kérhet majd a londoni közlekedési vállalattól.
A műsorvezető Lorna Dunkley szintén hitetlenkedve nézte a fejleményeket a Sky News stúdiójából. „Én ezektől a fotóktól megijedtem először; képzelem milyen lehetett azoknak, akik készítették őket. Csodálom, hogy mire voltak képesek. De mert képesek voltak rá, megoszthatták az élményeiket az egész világgal, ezerszer hatásosabban, mint ahogyan mi tudósíthattunk volna.”
Mégsem mindenki adózik csodálattal az amatőr fotósok lélekjelenlétének. Némelyek morbidsággal, kalandorsággal vagy éppen szívtelenséggel vádolják őket. Pedig, ellentétben a 2004-es madridi robbantás spanyol sajtóvisszhangjával, ezúttal sem az angol, sem a világsajtó nem közölt különösen véres képeket a londoni merényletekről. A legrettenetesebb képek a busz környékén készültek, egy arra járó olasz informatikus és egy ukrán építész jóvoltából. Mindkettőjük fotóit meg kellett vágni. A két férfi merőben másként élte meg saját szerepét. Elsőnek az olasz Fernando ért a helyszínre, aki igazi nevét soha nem közölte, és következetesen visszautasított minden jogdíjat és sajtóinterjút. Pedig az ő képei lettek volna a "legértékesebbek", mivel azokon még a robbanás füstje sem oszlott szét, és látni lehet a busz felnyílt teteje alól előbukkanó döbbent utasokat.
Mikor két héttel a merénylet után találkoztam vele, Fernando még mindig sokkos állapotban volt. Egyáltalán nem volt büszke a képeire, inkább a lelkiismeret furdalta, amiért egyáltalán elkészítette őket, szinte önkéntelenül. Fernando a merénylet napján éppen munkába igyekezett, amikor sok ezer másik, mit sem sejtő utassal együtt leszállították a metróról és gyalog kényszerült folytatni útját. Érdekesnek találta a sosem látott tömeget London utcáin, és mivel szeret fotózni, elővette a fényképezőgépét, készített néhány felvételt. Még kezében volt a gép, amikor hallotta a robbanást az utca végéről, ösztönösen exponált, megörökítve a füstfelhőt. Fogalma sem volt, mi történhetett, de futni kezdett a hang irányába, és az utca végére érve még kétszer elkattintotta a fényképezőgépet. Azt mondja, előbb nyomta meg a gombot, minthogy felfogta volna a szeme elé táruló látványt. Amikor néhány másodperccel később ráeszmélt, hogy közvetlenül egy szétroncsolt, fej nélküli emberi test előtt áll, először megdermedt, majd amint visszanyerte az uralmat az izmai fölött, sarkon fordult és teljes erőből elkezdett futni az ellenkező irányba.
Az ukrán származású építész megszokta a holttestek látványát
A buszt - ami a képein tisztán kivehető - vagy észre sem vette, vagy csak az agya nem akarta befogadni a szörnyű látványt. Csak másnap nézte meg a képeit, és látta döbbenten mindazt a pusztítást, amit akkor a helyszínen fel sem fogott. Esze ágában sem volt felvenni a kapcsolatot a médiával, a rendőrségnek akarta elküldeni a képeit. De amikor azok nem reagáltak az ismételt üzenetekre, Fernando úgy érezte, meg kell osztania őket valakivel. Végül a BBC-t választotta, gondolván, hogy az legalább közszolgálati adó és talán kevésbé szenzációhajhász. Azt a határozott feltételt szabta, hogy semmilyen kereskedelmi médiának nem adhatják tovább a képeket. Ezek azonban túl jók, túl fontosak voltak, úgyhogy a BBC internetes honlapjáról néhány órán belül gyakorlatilag lelopta őket az egész világsajtó. Másnap reggelre már a címlapok is tele voltak velük. Fernando fontolgatja, hogy pereljen, de leginkább csak bánja az egészet - és nem bír szabadulni a bűntudattól, amiért nem állt meg segíteni az áldozatoknak.
Ivan Perodruk, egy ukrán származású építész saját bevallása szerint nem ijedt meg különösebben a látványtól, mert Ukrajnában megszokta a nyitott koporsókat és a holttestek látványát a temetéseken. Ivan képei voltak messze a legrémisztőbbek, köztük kifejezetten közeli felvételek kitekeredett testekről és szétroncsolt végtagokról. Eredetileg azért közelítette meg a helyszínt, hátha tud segíteni valakinek, de egy szabad pillanatban gyorsan kiegyenesedett és elővette fényképezőgépes mobiltelefonját. "Tudom, hogy ez bizonyos értelemben morbid dolog, biztos vannak, akik nem értenek egyet vele. De szerintem nem helytelen, amit tettem, egyszerűen megörökítettem a történteket. Nem volt ott senki, nem láttam kamerákat, senki más nem fényképezett, és attól tartottam, senki nem hinné el nekem, hogy tényleg ott voltam. Egyszerűen csak bizonyítékot akartam." Iván később az irodájából felhívta a Sky hírcsatornáját és eladta nekik a képeket; ötből hármat tudtak csak felhasználni és azokat is erősen szerkesztve, de Iván így is büszkén látta viszont őket a tévéképernyőn.
Kényszerű búcsú a hitelességtől és a minőségtől?
De nem mindenki lépett kapcsolatba a hivatásos médiával, sokan inkább az interneten tették közzé, amit láttak, tudtak vagy tudni véltek. Ez még kisebb reakcióidőt tesz lehetővé, hiszen semmilyen szűrőn vagy szerkesztési folyamaton nem kell átesni. Ennek a kollektív tudásnak is átszivárgott azonban egy része a sajtóba, meglepő gyorsasággal, bár főként véletleneknek köszönhetően. Robert Rea, a BBC News 24 munkatársa gyors kikapcsolódást keresett őrült hajszájából, amikor odapillantott kedvenc focicsapatának a weboldalára. Legnagyobb meglepetésére azt látta, hogy a rajongók maguk is a rejtélyes metróbalesetekről beszélgetnek, és úgy tűnt, sokan jobban informáltak közülük, mint maga a BBC. „A legérdekesebb hozzászólás egy Jim Millington nevű fickótól jött, aki a robbanás után kiszaladt az utcára és látta a busz roncsát. Közölte, hogy teljesen egyértelmű, hogy bombáról van szó, száz százalékig biztos benne. Döbbentem olvastam, amit írt, mert ez volt az első megerősítés arról, hogy mi is történik valójában. Visszaírtam neki a telefonszámommal, felhívott, elmesélte, amit látott, és két perccel később már be is adtuk az élő adásba. Ő volt az első szemtanú, aki kimondta, hogy bombatámadás történt és hogy halálos áldozatok is vannak.”
Adam Stacey fényképe előbb a világhálót járta be, aztán villámgyorsan a világsajtót is, anélkül, hogy bármit elküldött volna a médiának. Adam a felrobbantott metrószerelvény egyik épen maradt kocsijában nyelte a füstöt az orra elé tartott tornazokniján keresztül, amikor eszébe jutott, hogy megkérje a haverját, készítsen róla gyorsan egy képet a telefonján. Adam később szétküldte a képet, de nem a sajtónak, csak haveroknak. Egyikük azonban továbbküldte az e-mailt informatikus barátjának, aki feltöltötte azt a saját weboldalára, ahol megtalálták kósza szörfölők, továbbküldték a BBC-nek, mire nem telt bele egy óra és Adam képe már fent is volt a BBC hivatalos weboldalán - de a tudtán kívül, téves névvel és összesen csak húsz percig. A BBC-online szerkesztőinek az tűnt fel, hogy újra és újra megkapták a képet, más-más feladóktól, akik közül többen úgy tettek, mintha ők készítették volna.
Elvileg a BBC az interneten sem publikálhatna semmit anélkül, hogy ellenőrzi az eredetét, de az őrült élő hírversenyben könnyen cserélődik fel a sorrend: először megjelentetni, utána ellenőrizni. És bár a BBC hamar kijavította a hibáját, amikor kiderült, hogy a kép eredete igencsak kétes, ez a húsz perc is elég volt ahhoz, hogy a világ más hírtévéi már a BBC honlapjáról vegyék át a képet, amit még órákkal később is sokfelé sugároztak. Adam, megtudván mi történik a fotójával, végül hozzájárult, hogy a közszolgálati médiában megjelenhessen, de Fernandóhoz hasonlóan kikötötte - szintén hiába -, hogy nem használhatja senki kereskedelmi célokra. Sajnos mindkét eset jól mutatja, hogy mennyire tisztázatlan az új "médiaforradalom" által teremtett jogi helyzet és hogy egyelőre a legtöbb sajtóorgánum mennyire tiszteletlenül bánik ünnepelt új "polgártudósítóival". De ami még aggasztóbb, az a minőségi és hitelességi kontroll elvesztésének lehetősége. Adam képe történetesen valódi volt, ebben az esetben tehát nem történt nagyobb baj. De nyilvánvalóan nem alakultak még ki a megfelelő konvenciók, hogy mennyire köteles és képes a profi média ellenőrizni új, önkéntes csapatait. Az interneten már jó ideje publikálnak szabadon képeket is, gondolatokat is, állítólagos tényeket is úgynevezett polgárújságírók, mindenféle minőségi ellenőrzés nélkül és közösségi oldalaik egyre gyakrabban töltenek be fontos információszolgáltató funkciót. Ez úgymond benne van a pakliban. De amikor ez a tartalom elkezd átszivárogni az ismert márkanevekkel fémjelzett és garantált profi média világába, akkor már nem lehet többé megkerülni a legalapvetőbb kérdéseket.
Kinek tartozik felelőséggel a polgárújságíró? A szerkesztő és a riporter közötti bizalom alapköve a sajtó működésének, a járókelők bevonásakor azonban erre nem lehet többé számítani. A polgár-újságírónak nincs munkaviszonya, nincs főnöke, nincs biztosítása, nincs vesztenivalója - mi történik, ha téved, vagy szándékosan nem mond igazat?
És ki felelős a polgárriporterekért? Ki ügyel például a biztonságukra? Ma, amikor minden hírtévé folyamatos felhívásokkal invitálja a nézők hírértékű képeit, vajon melyikük állja majd a kórházi számlát, ha valakinek baja esik, mert megáll fényképezni, amikor futnia kéne?
Tudhatjuk-e, hogy mit szólnak majd a többiek, a társadalom, az esetleges áldozatok, ha önjelölt riporterek tömegei - akár segítségnyújtás helyett is - az engedélyük nélkül lefényképezik őket és eladják a képeket a sajtónak?
Huszonkétmillió forint értékű felvétel a letartóztatásról 

Július 7-én egy magát Justinnak nevező túlélő például a következőket jegyezte fel internetes naplójában: "Amint kiléptem az állomásról, láttam, ahogy tolakodtak a fényképezőgépes telefonnal felszerelt emberek, próbálták lencsevégre kapni a legsúlyosabb áldozatokat. Úgy látszik, szélsőséges helyzetekben vannak, akikből kitör a gonoszság. Az igazi túlélők bezzeg nem nagyon fényképezkedtek, inkább egymáson próbáltunk segíteni. Ami ott lenn a szemem elé tárult, az nem volt kellemes látvány, de erről nem is akarok beszámolni, elég, amit a tévében mutatnak." Justin másnap válaszolt a közbevetésre, hogy ezek a fényképek segíthetnek a világnak az események feldolgozásában: "Persze, a híradásoknak megvan a maguk szerepe és fontos, hogy az emberek megértsék, ami történt és tanulhassanak belőle. Nem is vetem meg azokat, akik fényképeztek aznap, de feltennék egy fontos kérdést - segítettek ezek a képek bárkin is, vagy csak arra voltak jók, hogy sokkolják a világot?" A szellem azonban kiszabadult a palackból. Eddig csak a sajtó munkatársaira volt jellemző az az eltökéltség, hogy adott esetben akár a legszívszorítóbb helyzeteket is megszentségtelenítsék kameráikkal a hírszolgáltatás és a nyilvánosság nevében. Mára a technológia és a híripar lehetővé tette, hogy bárki hasonló igazolást kereshessen kalandvágyó vagy haszonleső ösztöneinek, vagyis fel kell készülnünk rá, hogy lassan nem lesz az a közúti baleset, amelyiknél polgártársaink nem állnak készen megörökíteni legkiszolgáltatottabb pillanatainkat.
A július hetedikei angol példából, úgy tűnik, tanult az egész világ. Az amerikai tévétársaságok a Katrina hurrikán betörésének első pillanatától kezdve könyörögtek a nézők képeiért. Bárki lehet sajtómunkás, aki megfelelő időben, megfelelő felszereléssel a megfelelő helyen van.

Mobiltelefonján elkészítheti a képet, kommentárostul feltöltheti az internetre, vagy elküldheti a sajtónak, még mielőtt a hivatásos újságíró kiérne a szerkesztőség ajtaján. Helen Boaden, a BBC hírfőnöke szerint a mobiltechnológia új szakaszt nyit meg a média történetében és alapjaiban változtatja meg a hírek készítőinek és fogyasztóinak a viszonyát.
A szakma egy nem elhanyagolható része mégsem örül az új irányvonalnak. Stewart Pittman, egy 15 éves gyakorlattal rendelkező amerikai híradó-operatőr az elsők közt érezte meg a veszélyt, amikor saját weboldalán már májusban felhívta a figyelmet a kamerabarbárok inváziójára. "Senki nem gondolta, hogy a média demokratizációja szép látvány lesz, de az a lencsekínzás, ami itt folyik, összetöri a szívem. Az új digitális amatőrök hiányzó szaktudását kompenzálja a gyors letöltés és a gombnyomásra történő azonnali publikáció. Ez már önmagában elég hozzá, hogy mi, régi motorosok a világ végét emlegessük. A következő tíz év minden bizonnyal választott hivatásom leépülését hozza majd. Bármelyik paradigma győzedelmeskedik a végén, az biztos, hogy a kétfős forgatócsoport ki fog halni, elkerülhetetlenül kiszorítja a fejlődő technológia és azok az új módszerek, amik lehet, hogy gyorsabbak és olcsóbbak, de ez még nem jelenti azt, hogy jobbak is." 

Ám amíg a profi operatőrök a megélhetésüket féltik a lelkes amatőrök hadától, az utóbbiak szeme előtt egyszerre megjelent a meggazdagodás reménye. A robbantások napján a legtöbb civil még nem kért és nem kapott fizetséget a képeiért, de aki kért, az se kapott sokat. A legtöbben ízléstelennek érezték volna, hogy mások halálából profitáljanak, vagy egyszerűen csak nem tudták, mennyit ér a médiának, ami a birtokukban van. A hírcsatornák weboldalain azóta is változatlanul ott az apróbetűs szerződés, hogy aki elküldi a megadott e-mailcímre a képeit, az egyben le is mond minden anyagi ellenszolgáltatásról. Ma már azonban kevesen dőlnek be ennek. Az eddigi legnagyobb összeget Nick Sophokleus kapta, aki az erkélyéről videóra vette a július 21-i sikertelen bombatámadás gyanúsítottjainak letartóztatását. Nick csak a telefonszámát küldte el valamennyi tévétársaságnak a megadott internetes címre, no és persze egy rövid leírást arról, hogy mit kíván áruba bocsátani. Az ezt követő számháború őt magát is meglepte és végül 60 000 fontban, vagyis több, mint 22 millió forintban állapodott meg az ITN nevű tévétársasággal, amelyik a Daily Mail című napilappal felesben megvette az exkluzív jogokat - anélkül, hogy egyáltalán látták volna még magát a felvételt. De csalódásra nem volt okuk. A videofelvétel vezető anyag volt a kora esti hiradóban és bár az ITV direkt beleégette hatalmas logóját, mégis minden konkurens adó átvette a képsorokat. Deborah Turness, az ITV News diadalmas főszerkesztője szerint a lopás a legnagyobb létező bók. "Nem emlékszem rá, hogy valaha lett volna annyira ellenállhatatlan, kihagyhatatlan anyagunk, hogy kivétel nélkül minden riválisunk kénytelen ellopni tőlünk, a beleégetett óriási logóval együtt." Az elfogódott Nick aznap este díszvendég volt az ITV szerkesztőségében, ahol ovációval ünnepelték. Nick mégsem tartja magát polgárriporternek. "Az még nem újságírás, ha az ember készít néhány képet, ettől még senki nem kíváncsi rá, hogy mit gondolok ezekről a dolgokról, nem írtam, nem tettem hozzá semmit. Ha nagyon muszáj, talán mondhatjuk, hogy polgárfotós vagy polgár-operatőr vagyok, de ez még nem közelíti meg az újságíróságot. Én csak véletlenül megörökítettem egy összetett történet egyik jelenetét. Ettől még persze hiszek benne, hogy ez egy fontos történet, és jó, hogy bemutatták a televízióban."
Mostantól kezdve a falnak is szeme lehet
Ezekre a véletlenekre alapozta új cégét a skót Kyle Macrae, aki minden pénzét kockára téve augusztusban létrehozta a Scoopt nevű képügynökséget, kizárólag mobiltelefonos átlagemberek számára. Macrae szerint a mobiltechnológia terjedésével elkerülhetetlenné vált, hogy egyre többször kapjanak egyszerű járókelők lencsevégre jelentős és hírértékű eseményeket. Eddig nem volt, aki ebben az esetben képviselje az illető érdekeit, ugyanis a nagy hírügynökségek nem foglalkoznak amatőrökkel, a Scoopt azonban a haszon 50 százalékának fejében teljes mértékben magára vállalja az értékesítést. Eddig egyetlen képet adtak csak el, egy autósüldözésről a helyi lapnak, az érdeklődés azonban óriási és a 30 különböző országból származó regisztrált tagok száma már meghaladja az 1200-at. Kyle MacRae elismeri, hogy bár nem céljuk amatőr paparazzókat nevelni, mégis elkerülhetetlen, hogy a sztárok óvatlan pillanatairól is készülnek majd amatőr mobilfotók, és ügynöksége ezeket sem fogja visszautasítani, hiszen adott esetben akár sok ezer fontot is érhetnek. Az ügynökség azonban nem paparazzókra és nem is annyira a hobbifotósokra számít, mint inkább "felkészült szemtanúkra". MacRae szerint az új szemlélet idővel a hírek természetét is megváltoztathatja. "Ha az emberek hozzászoknak, hogy potenciális fényképek szerint nézzék a világot, akkor rettentő változatos képanyagot termelnek majd. Szerintem ez a fajta állampolgári újságírás azt is befolyásolhatja, hogy egyáltalán mit érzünk majd hírértékűnek. Manapság egy csomó mindenről pusztán azért nincs híradás, mert nincs kép sem."
Nem tudni még, hogy végül mennyi pénz lesz az állampolgári tudósításokban, és akár MacRae, akár más meggazdagodik-e majd belőle. Az mindenesetre vitathatatlan, hogy mostantól kezdve a falnak is szeme van. Hirtelen nagyon sokaknak megadatott a történelem dokumentálásának lehetősége, jóformán ösztönszinten, anélkül, hogy szükség lenne bármi különösebb készségre, képzettségre vagy akár időáldozatra. Talán valóban életszagúbb lesz a média, úgy kapjuk majd a híreinket, ahogy azokat a valóságban valódi emberek valójában megtapasztalták. Nem lehet egyenlőségjelet tenni a helyszínen kattintgató, véletlen szülte gépesített szemtanú és a szerkesztőségben dolgozó profi újságíró között, de kétségkívül közelebb került egymáshoz a két csoport, mint valaha. A kocka el van vetve. Hogy ez előnyére válik-e majd a társadalomnak és a sajtószabadságnak, az csak ezután dőlhet el. Egyelőre még több a kérdés, mint a válasz.
Mészáros Antónia
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